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NOZIONI BASE 

Nei dispositivi smartphone e tablet al momento dell’acquisto 

sono già presenti delle applicazioni base come fotocamera, 

galleria, telefono ma possono essere aggiunte altre app che 

possono servire.  

Abbiamo a disposizione milioni di applicazioni che potremmo 

scaricare relativi agli argomenti più vari (dalle utilità 

quotidiane, per la salute e sport, hobby ai di giochi), gratuite e 

a pagamento.  

 

I NEGOZI: PLAY STORE E APP STORE 

Per poter scaricare le app occorre accedere al negozio che è già 

presente all’interno del nostro dispositivo. 

• Il negozio della famiglia ANDROID si chiama PLAY STORE  

• Il negozio della famiglia APPLE si chiama APP STORE. 

Ogni app che si scarica occupa memoria all’interno del 

dispositivo. Se non ci fosse spazio a disposizione non sarà 

possibile aggiungerne di nuove a meno di non cancellarne 

alcune. 

Se provando a scaricare un’app ci venisse notificato che la 

versione del dispositivo non viene supportata non sarà possibile 

scaricarla perché il dispositivo che si ha è superato.   
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SCARICARE UN’APP SUI DISPOSITIVI ANDROID: 

1. Aprire l’app PLAY STORE 
2. Compare la pagina principale dove sono visualizzate le app 

che vengono “esposte in vetrina”.  
3. Per ricercare una APP in particolare sapendone il nome o 

l’argomento premere la casella bianca “Google Play” in alto 
e scrivere il nome dell’app e premere e la lente sulla tastiera.  

4. Per ogni argomento viene visualizzato l’elenco delle app e il 
relativo costo (se non compare il prezzo significa che è 
gratis). 

5. Trovata l’app desiderata premere l’icona dell’app per leggere 
le informazioni relative, la descrizione e recensioni. 

6. Per scaricare l’app premere INSTALLA. Se l’applicazione fosse 
a pagamento compare una finestra di conferma dove 
compare anche il relativo prezzo. 

7. In alcuni casi parte immediatamente lo scaricamento 
(download) dell’app, in altri compare in basso un pulsante 
verde CONTINUA e occorre premerlo e successivamente 
premere IGNORA solo ora partirà lo scaricamento. 

8. Attendere il completamento del DOWNLOAD. 
9. Quando compare il pulsante APRI significa che l’app è stata 

installata. 
10. Uscire dal Play Store con il tasto centrale e aprire l’icona 

dell’app scaricata ricercandola tra le app già presenti. 
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SCARICARE UN’APP SUI DISPOSITIVI APPLE: 

1. Aprire l’app APP STORE. 

2. compare la pagina principale dove sono visualizzate le app 

che vengono “esposte in vetrina”. È possibile scorrere 

l’elenco.  

3. In basso compaiono le diverse CATEGORIE (in primo piano, 

classifiche). Per visionare una di queste sezione occorre 

premere sulla sezione desiderata. Compare l’elenco delle 

app di quelle categorie. 

4. Se invece si volesse ricercare una APP in particolare 

premere la casella CERCA  in basso a sinistra e scrivere il 

nome dell’app. Premere CERCA sulla tastiera. 

5. Per ogni applicazione viene visualizzato il relativo costo (se 

non compare è gratis). 

6. Trovata l’app desiderata premere l’icona dell’app per 

leggere le informazioni relative e le recensioni. 

7. Per scaricare l’app premere OTTIENI. Compare il pulsante 

ACQUISTA o INSTALLA e premerlo. 

8. Si apre una finestra in cui compare l’indirizzo di posta con 

cui si è iscritti ad Aplle e occorre scrivere la password dell’ID 

APPLE. 

9. Attendere il completamento del DOWNLOAD. 

10. Uscire dall’APP STORE e aprire l’icona dell’app scaricata 

ricercandola tra le app già presenti.  
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APP A PAGAMENTO/ APP CON ABBONAMENTO 

Negli Store possono esserci app a pagamento oppure app il cui 

scaricamento è gratuito ma per utilizzarle occorre effettuare un 

abbonamento (Netflix, Dazn, corsi di lingue). 

Nel primo caso compare direttamente il prezzo e occorre 

effettuare il pagamento nello Store e il procedimento per 

effettuare l’acquisto è semplice: 

1. Si preme il prezzo presente, si sceglie il metodo di 

pagamento già collegato all’account (carta, PayPal, 

ricarica o buono regalo) o se ne imposta uno. 

2. Il telefono scarica e installa l’app automaticamente. 

3. L’app rimane nostra per sempre: se si cambia il telefono 

o la cancellasse, si potrà riscaricarla senza ripagare, 

finché si usa lo stesso account. 

 

Nel secondo caso alla prima apertura dell’app scaricata verrà 

chiesto di scegliere il tipo di abbonamento che si desidera 

stipulare e inserire i dati personali e i dati per effettuare il 

pagamento. 
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RICHIESTE PRIMA APERTURA APP SCARICATA 

Quando si apre per la prima volta l’app scaricata compare, 

solitamente, una descrizione delle varie funzioni dell’app e 

possono venire richieste alcune autorizzazioni. 

Per visionare la descrizione dell’app solitamente compaiono 

delle frecce o pulsanti AVANTI/SUCCESSIVO. 

L’app installata può richiedere per adempiere a tutte le sue 

funzionalità, l’utilizzo di strumenti interni al telefono come la 

fotocamera, i contatti, la posizione, etc. La richiesta compare 

sotto forma di piccola finestrina e occorre scegliere tra due 

opzioni: CONSENTIRE o NON CONSENTIRE. 

Se si consente si permette all’app di “usare” la funzione interna 

al telefono quando verrà utilizzata la funzione interna all’app. 

Es: l’app del meteo, per dire il meteo del luogo in cui mi trovo 

(funzione interna all’app) chiede il “permesso” ad usare lo 

strumento posizione (funzione interna al telefono. 
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APP GOOGLE MAPS 

Un’app fornita da Google molto utilizzata è GOOGLE MAPS.  

Sui dispositivi Android l’app è già presente al momento 

dell’acquisto, presente all’interno della cartella GOOGLE. 

Sui dispositivi APPLE invece è presente solo l’app mappe, che ha 

funzioni simili ma è possibile scaricarla accedendo al negozio 

APP STORE. 

Per utilizzare l’app occorre: 

1. Aprire l’app. La prima volta viene chiesta 

l’autorizzazione ad utilizzare la posizione. Questo farà sì 

che ogni volta che si aprirà l’app non si dovrà indicare il 

luogo in cui ci si trova e sarà anche utile nel caso in cui si 

volesse utilizzare il navigatore che dovrà man mano 

indicarci la strada.  

2. Compare la cartina e il pallino azzurro indica posizione 

in cui ci si trova. 

 

RICERCARE UN INDIRIZZO 

Inserendo maggiori dettagli nella ricerca dell’indirizzo 

desiderato (il nome della via, il numero civico e la città)  

permetteranno all’app Maps di fornire con estrema esattezza il 

punto ricercato. Potrebbe essere utilizzato anche per cercare 

dove si trova una via o una città in parte del mondo. 

Per ricercare un indirizzo occorre: 

1. Premere nella casella CERCA QUI in alto e scrivere 

l’indirizzo desiderato. 
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2. Premere l’indirizzo proposto stando attenti alla città.   

3. Sulla cartina compare un pallino rosso che indica la 

posizione cercata.  

4. E’ possibile effettuare lo zoom avanti e indietro per 

visionare ulteriori dettagli della zona. 
 

VISIONARE INDICAZIONI STRADALI 

Per visualizzare le indicazioni stradali occorre: 

1. Dopo aver ricercato l’indirizzo premere il pulsante 

INDICAZIONI  

2. La casella “la tua posizione” attuale corrisponde a dove 

ci si trova. Su computer occorre scrivere manualmente 

l’indirizzo di partenza. Ma è possibile modificarla e 

scrivere un nuovo indirizzo. 

3. La casella sottostante indica l’indirizzo cercato.  

4. Scegliere il mezzo di trasporto desiderato (macchina, 

bus, a piedi o taxi).  

5. Compariranno i vari percorsi disponibili con relativi 

tempi e traffico. Premere l’opzione di percorso 

desiderato. 
 

AVVIARE IL NAVIGATORE 

La funzione navigazione è disponibile per tutti i mezzi di 

trasporto. Per avviare la funzione navigatore occorre: 

1. Dopo la scelto del mezzo di trasposto premere AVVIA.  

2. Partirà la navigazione con la voce guida che indicherà passo 

passo il tragitto fino alla destinazione.   

3. La voce del navigatore si regola con i tasti del volume.   
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4. Compare il tempo, la quantità di chilometri e l’orario di 

arrivo. Il colore del tempo potrebbe modificarsi per 

indicare il traffico in tempo reale: 

• Verde = traffico scorrevole 

• Arancione = traffico in peggioramento 

• Rosso = traffico intenso 

5. Per interrompere la navigazione, se non si volesse più 

arrivare alla destinazione, premere la X in basso. 

 

RICERCHE DI PUNTI IN ZONA 

Nel caso ci si trovasse in una zona della nostra o di un’altra città 

che non si conosce è possibile utilizzare Maps per ricercare 

un’attività (bar, ristorante, benzinaio, hotel) o un punto di 

interesse (museo, monumento) anche senza saperne l’indirizzo.  

Per cercare un punto di interesse occorre:  

1. Nella casella di ricerca scrivere il nome generico del punto 

di interesse.  La ricerca proporrà tutte le attività nella zona 

in cui ci si trova. 

2. Premere quella desiderata. Si visualizzano i dettagli come  

le opzioni di percorso, gli orari di apertura e il numero di 

telefono. E’ possibile premere INDICAZIONI per ottenere il 

percorso. 
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APP YOUTUBE  

YOUTUBE rappresenta la piattaforma in cui sono visionabili 

video di qualsiasi argomento. Utile per ascoltare la musica, 

ricercando un cantante o una canzone in particolare, rivedere 

spezzoni di film, visionare video di sport, viaggi e cultura. 

Vengono presentati video ufficiali e amatoriali. 

Sui dispositivi Android l’app è già presente al momento 

dell’acquisto, presente all’interno della cartella GOOGLE. Sui 

dispositivi APPLE invece è possibile scaricarla accedendo al 

negozio APP STORE e poi aprirla. 

Youtube è visionabile anche sul computer:  

1. Aprire la finestra di Internet (Chrome, Edge). 

2. Nella pagina di Google in alto a destra premere i 9 

puntini. 

3. Premere Youtube. 

 

RICERCARE VIDEO 

Per cercare un argomento di cui si vuole visionare il filmato 

occorre: 

1. Premere la casella in alto “CERCA” e scrivere l’argomento 

del video da visualizzare.  

2. Premere la voce che compare nel menù e compare l’elenco 

dei video disponibili. 

3. Premere sul nome del video desiderato. Il video scelto 

inizia. Potrebbe esserci della pubblicità che può essere 

saltata premendo sul pulsante che compare (dopo qualche 

secondo) SALTA ANNUNCIO. 



 

10 
 

 

GOOGLE LENS 

 

Google Lens è uno strumento che permette di riconoscere ciò 

che si inquadra con la fotocamera del telefono e di ottenere 

subito informazioni utili.  

1. Aprire Google Lens 

o Su Android: si trova nell’app Fotocamera, nell’app 

Google o direttamente come app. 

o Su iPhone: basta scaricare l’app Google e lì dentro c’è 

Google Lens. 

2. Inquadrare con la fotocamera 

o Puntare la fotocamera verso l’oggetto, il testo o 

l’immagine che interessa (ad esempio una pianta, un 

monumento, un codice QR o una scritta da tradurre). 

3. Toccare l’icona della lente o traduci 

o Google Lens analizzerà l’immagine. 

4. Vedere i risultati 

o Può mostrare il nome di una pianta, informazioni su 

un quadro o un edificio, siti web dove acquistare un 

oggetto simile, la traduzione immediata di un testo e 

molto altro. 
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QR CODE 

Su giornali, confezioni di prodotti, musei e ristoranti possiamo 

trovare i codici chiamati QR CODE.  

Il loro utilizzo è aumentato negli ultimi anni: al ristorante al 

posto del classico menù possiamo trovare sul tavolo, nei musei 

viene utilizzato per descrivere l’opera sulle riveste e sui prodotti 

approfondisce l’argomento.  

Per poter decifrare questi codici occorre avere sul proprio 

smartphone l’app apposita. 

Per scaricare ed utilizzare l’app di lettura dei QR Code occorre:  

1. Aprire il PLAY STORE o APP STORE e cercare QR CODE. 

2. Compare la lista delle app disponibili e scaricarne una di 

quelle proposte. 

3. Una volta scaricata aprirla. La prima volta verrà richiesta 

l’autorizzazione ad utilizzare la fotocamera e premere 

Accetta o Consenti. 

4. Inquadrare il codice QR che si vuole visionare. Non 

occorre scattare  la foto inquadrare nel centro dello 

schermo il codice in possesso.  

5. Sullo schermo compare Apri o Open o Visualizza per 

visionare il sito. 

6. Compare il sito, il video o il testo relativo. 

7. Se si avesse un altro codice da scansionare premere la 

freccia indietro e ripetere le operazioni. 
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GOOGLE TRADUTTORE 

Google Traduttore serve per tradurre parole, frasi o testi da una 

lingua all’altra. 

1. Aprire l’app 

2. Scegliere le lingue:  

o In basso ci sono due caselle: a sinistra la lingua 

da cui si parte, a destra quella in cui si vuole 

tradurre (es. da Italiano → Inglese). 

3. Scrivere o dettare il testo. Si può digitare una parola o 

una frase. Oppure toccare il microfono e parlare: il testo 

verrà scritto e tradotto subito. 

4. La traduzione compare subito. Si può anche premere 

l’altoparlante     per sentire la pronuncia. 

 

Funzione Conversazione di Google Traduttore 

Serve per parlare con qualcuno in due lingue diverse e avere la 

traduzione immediata, come un interprete. 

1. Aprire Google Traduttore. 

2. Selezionare le due lingue (es. Italiano ↔ Inglese). 

3. Toccare “Conversazione” (icona con due microfoni). 

4. Parlare: 

o Si può parlare nella propria lingua: il telefono 

traduce e legge ad alta voce nell’altra. 

o Poi l’altra persona parla nella sua lingua: il 

telefono traduce e legge nella nostra. 

5. La conversazione continua in automatico, senza dover 

premere ogni volta. 

 

 
 


